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EtNIČKE SKuPINE/zAjEdNICE u hRVAtSKoj u 
SuVREmENoj hRVAtSKoj hIStoRIogRAfIjI

Hrvatski su se povjesničari pozabavili i nekim pitanjima iz po-
vijesti etničkih skupina/zajednica u Hrvatskoj. U sklopu znan-
stvenih istraživanja/projekata obrađuju se i teme o etničkim 
skupinama/zajednicama. Jedan dio hrvatskih povjesničara u 
sklopu istraživanja određenih tema, obrađuje i pojedina pitanja 
etničkih skupina/zajednica. Zanimljive i vrijedne radove o etnič-
kim skupinama/zajednicama u Hrvatskoj objavljuju najvažniji i 
najutjecajniji hrvatski povijesni znanstveni časopisi, a i različiti 
zavičajni časopisi i zbornici. U hrvatskoj historiografiji najčešće 
se spominju zastupljenije etničke skupine/zajednice, one koje su u 
određenim vremenskim razdobljima znatno obilježile hrvatsku 
povijest. Neke etničke skupine/zajednice u Hrvatskoj, primjerice 
one kroz povijest, a i danas malobrojnije, u hrvatskoj su historio-
grafiji nedostatno obrađivane. Iako je hrvatska historiografija još 
uvijek naglašeno kroatocentrična sa brojnim stereotipima, uspje-
la je u proteklih nekoliko godina aktualizirati mnoga pitanja iz 
povijesti etničkih skupina/zajednica.

Posebnost hrvatskoga prostora očitovala se kroz povijest u prožimanju i ispreplete-
nosti različitih kultura i drugih obilježja naroda i etničkih skupina/zajednica koji su 
ovdje živjeli. Sve etničke skupine/zajednice ostavile su, i imaju, u ovisnosti o raznim 
čimbenicima, posebice njihovoj brojnosti, razne i mnogobrojne, manje i(li) veće 
utjecaje i tragove na svekolike oblike življenja i razvitka hrvatskih prostora.

O etničkim skupinama/zajednicama na hrvatskim prostorima postoji niz radova 
i priloga, s različitim pristupima: povijesnim, etnološkim, sociološkim, politološkim, 
pravnim, demografskim, itd., starih, novih i staro-novih, različitih zamisli i vrijed-
nosti. Međutim, etničke skupine/zajednice u (suvremenoj) hrvatskoj historiografiji 
nisu dostatno niti sustavno znanstveno istraživane i istražene. Razlozi su brojni i 
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raznoliki. Ipak, povijest etničkih skupina/zajednica u Hrvatskoj predmet je brojnih 
radova hrvatskih povjesničara i istraživača srodnih struka, posebice znanstvenika iz 
etničkim skupinama/zajednicama matičnih zemalja.1 

U obradi različitih i brojnih tema i problema iz hrvatske povijesti, hrvatski po-
vjesničari su se pozabavili i nekim pitanjima iz povijesti etničkih skupina/zajednica 
u Hrvatskoj. Jedan dio hrvatskih povjesničara u sklopu svojih sustavnih istraživanja 
određenih tema i problema, obrađuje i pojedina pitanja etničkih skupina/zajednica.2 
U sklopu znanstvenih istraživanja/projekata istražuju se i teme o etničkim skupi-
nama/zajednicama (primjerice o Srbima, Talijanima, Nijemcima i Austrijancima, 
Židovima, Bošnjacima/Muslimanima, Vlasima).3 

Radove i priloge o etničkim skupinama/zajednicama u Hrvatskoj objavljuju 
najvažniji i najutjecajniji hrvatski povijesni znanstveni časopisi (Historijski zbornik, 
Radovi Zavoda za hrvatsku povijest Filozofskog fakulteta Sveučilišta u Zagrebu, Ča-
sopis za suvremenu povijest, Povijesni prilozi, Scrinia slavonica i drugi). Zanimljive i 
vrijedne radove o povijesti etničkih skupina/zajednica u Hrvatskoj objavljuju i brojni 
zavičajni časopisi/zbornici/godišnjaci (pretežito izdanja zavičajnih muzeja, ogranaka 
Matice hrvatske, društava prijatelja starina i slično).

U hrvatskoj historiografiji najčešće se spominju Srbi, Talijani, Nijemci i Austri-
janci, Židovi, dakle oni narodi odnosno etničke skupine/zajednice koji su u odre-
đenim vremenskim razdobljima znatno obilježili hrvatsku povijest. Neke etničke 
skupine/zajednice u Hrvatskoj, primjerice one kroz povijest i, posebice danas malo-
brojnije (Albanci, Bošnjaci/Muslimani, Cincari/Grci, Crnogorci, Česi, Makedonci, 
Poljaci, Romi, Rusi, Rusini i Ukrajinci, Slovaci, Slovenci, Vlasi) u hrvatskoj su hi-
storiografiji nedostatno obrađivane (s izuzetkom Nijemaca i Austrijanaca i Židova), 
te pomalo i zaboravljene. 

Povijest Židova u Hrvatskoj stalna je tema hrvatske historiografije, koja je, i u 
najnovije vrijeme, rezultirala brojnim radovima.4 Romi su, pak, u hrvatskoj histori-
ografiji, donekle egzotična i zanemarena tema, za koju primjetno raste zanimanje.5 U 
novije vrijeme zamjetno je i povećanje zanimanja hrvatskih povjesničara za povijest 
Vlaha6 i Nijemaca/Austrijanaca.7 

1 Usp. Koča Jončić, Bibliografska baza podataka “Nacionalno pitanje i međunacionalni odnosi u Jugoslaviji” za 1945 – 1977. 
godinu, Sveske Instituta za proučavanje nacionalnih odnosa, god. 3, br. 11/12, Sarajevo, 1985., str. 173.-191.; Bosiljka Milinković, Bi-
bliografija radova o nacionalnom pitanju i međunacionalnim odnosima, Zagreb, 1992., str. 147.-156.; Vladimir Stipetić, Nenad Vekarić, 
Povijesna demografija Hrvatske, Zagreb - Dubrovnik, 2004., str. 86.-102. 

2 Usp. Neven Budak, Kristina Milković, Leksikon Hrvatskog nacionalnog odbora za povijesne znanosti, Zagreb, 2004.
3 Usp. www.bib.irb.hr
4 Usp. Ivo Goldstein, Historiografija o Židovima u Hrvatskoj, Radovi Zavoda za hrvatsku povijest Filozofskog fakulteta, vol. 

34/35/36, Zagreb, 2001.-2004., str. 285.-290.; V. Stipetić, N. Vekarić, Povijesna demografija Hrvatske, str. 98.-102.
5 Usp. B. Milinković, Bibliografija radova o nacionalnom pitanju i međunacionalnim odnosima, str. 151.-152.; Ljubica Radović, 

Popis knjiga, članaka i serijskih publikacija o Romima tiskanih od 1990. do 2000. godine u Republici Hrvatskoj, Društvena istraživa-
nja, god. 9, br. 2/3 (46/47), Zagreb, 2000., str. 337.-344.; V. Stipetić, N. Vekarić, Povijesna demografija Hrvatske, str. 90.-91.

6 Usp. Zef Mirdita, Vlasi u historiografiji, Zagreb, 2004.
7 Usp. V. Stipetić, N. Vekarić, Povijesna demografija Hrvatske, str. 89.-90.
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Iako je hrvatska historiografija još uvijek naglašeno kroatocentrična, uspjela je u 
proteklih nekoliko godina aktualizirati mnoga pitanja iz povijesti etničkih skupina/
zajednica u Hrvatskoj. 

***
U Hrvatskoj djeluju različite udruge etničkih skupina/zajednica. U izučavanju po-
vijesti etničkih skupina/zajednica u Hrvatskoj umnogome pridonose i manjinske 
udruge održavanjem predavanja, znanstvenih i stručnih skupova, izdavanjem svojih 
novina, časopisa, zbornika, godišnjaka i knjiga.8 Svojim radovima i prilozima na tim 
skupovima i u tim izdanjima redovito sudjeluju i povjesničari, i istraživači srodnih 
struka, ne samo iz redova etničkih skupina/zajednica. 

Usmjerena djelatnost i htijenje nekih udruga etničkih skupina/zajednica u Hr-
vatskoj (primjerice: Talijanska unija, Srpsko kulturno društvo Prosvjeta, Crnogorsko 
kulturno društvo Montenegro-Montenegrina, Židovska općina Zagreb, Njemačka 
narodnosna zajednica Zemaljska udruga Podunavskih Švaba u Hrvatskoj, Mešihat 
Islamske zajednice u Hrvatskoj, Zajednica Albanaca u Republici Hrvatskoj, Savez 
Čeha u Republici Hrvatskoj, Savez Slovaka u Hrvatskoj, Unija Roma Hrvatske, 
Savez Rusina i Ukrajinaca Republike Hrvatske) na izučavanju njihove povijesti, po-
taknulo je neke hrvatske povjesničare, da u sklopu svojih istraživanja posvete odre-
đenu pozornost i pojedinim etničkim skupinama/zajednicama. 

U održavanju znanstvenih i stručnih skupova na kojima redovito sudjeluju i 
hrvatski znanstvenici, povjesničari, iskazuje se, unatoč malobrojnosti pripadnika 
i članstva, Njemačka narodnosna zajednica Zemaljska udruga Podunavskih Švaba u 
Hrvatskoj (Zagreb/Osijek), osnovana početkom devedesetih godina 20. stoljeća, koja 
godišnje izdaje i zbornike izlaganja sa znanstvenih/stručnih skupova, sa pretežito 
historiografskim prilozima.9

***
O etničkim skupinama/zajednicama postoje u hrvatskoj historiografiji stereotipi 
(uvriježene i teško promjenjive pojednostavljene predodžbe o nekom drugom kolek-
tivitetu, primjerice narodu, koje imaju često negativan predznak). Negativni stere-
otipi su posebice izraženi o onim narodima odnosno etničkim skupinama/zajedni-
cama, sa kojima je u zajedničkoj prošlosti bilo žestokih međusobnih sukobljavanja. 
Etničke skupine/zajednice ili bar veći dio njih bio je i ostao u Hrvatskoj, posebice u 
povijesnoj publicistici, remetilački faktor. 

Stanje u historiografiji nije samo rezultat razvoja struke, znanja i ponekad hrabro-
sti autora, nego često i općeg stanja duha u pojedinom društvu. Kada je o etničkim 

8 Usp. Listovi, časopisi i izdanja nacionalnih manjina u Republici Hrvatskoj, Zagreb, 1998.; Listovi, časopisi i izdanja nacionalnih 
manjina u Republici Hrvatskoj, Zagreb, 2002.

9 Usp. Branko Ostajmer, Bibliografija Godišnjaka Njemačke narodnosne zajednice/VDG Jahrbuch 1994.-2002., Godišnjak 
Njemačke narodnosne zajednice/VDG Jahrbuch 2002, Osijek, 2002., str. 337.-345.
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skupinama/zajednicama i pisano, posebice u vremenima koja su obilovala romanti-
čarskim nacionalnim ili ideološkim nabojima, što u znatnoj mjeri vrijedi i za naše 
vrijeme, prikazivane su prema jednodimenzionalnim dnevnopolitičkim shvaćanji-
ma i potrebama. 

Srbi su ne tako davno bili i bratski, čak jedan od naših naroda, a danas su u hi-
storiografiji, u ovisnosti od autora i pristupa, prikazani različito, često i kao vjekovni 
neprijatelji.10 Talijani o kojima zanimanje u hrvatskoj historiografije neprekinuto 
traje, i Mađari koji su u hrvatskoj historiografiji gotovo zaboravljeni, oduvijek su, i 
uglavnom, prikazivani kao neprijatelji, osvajači i porobljivači. 

Naime, hrvatska se historiografija, sa rijetkim izuzecima, nije nastojala distan-
cirati od temeljnih mitova i stereotipova o nesretnoj hrvatskoj prošlosti tijekom koje 
su etničke skupine/zajednice bile među glavnim krivcima takvog stanja i razvoja 
događaja, niti je pokazala njihovu neodrživost. 

Stereotipi zahtijevaju manje znanja i napora u objašnjavanju složenih povijesnih 
procesa. Pogodni su za različite manipulacije i stvaranje krive predodžbe o pojedi-
nim povijesnim zbivanjima, o osobama, društvenim skupinama ili o cijelim narodi-
ma i etničkim skupinama/zajednicama.

Historiografija i posebice publicistika povodile su se (umnogome je i danas tako) 
za dnevnopolitičkim potrebama. Stereotipi su posebice česta pojava u udžbenicima 
povijesti.

***
Hrvatski udžbenici povijesti, kako za osnovnu tako i za srednju školu, etničke skupi-
ne/zajednice u Hrvatskoj samo usput spominju. Samo manji broj hrvatskih osnovnoš-
kolskih, gimnazijskih i srednjoškolskih strukovnih udžbenika povijesti prikazuje naj-
važnije podatke o etničkim skupinama/zajednicama. Podaci o etničkim skupinama/
zajednicama, navedeni tek u pojedinim hrvatskim udžbenicima povijesti, ponekad su 
i zastarjeli i ne uvijek točni i potpuni. Za razumijevanje prošlih događaja u cijelosti 
potreban je opširniji osvrt i objektivniji prikaz. Sve dok plan i program nastave povi-
jesti u hrvatskim školama ne predviđa i obradu povijesti etničkih skupina/zajednica, 
pojedina razdoblja i događaji hrvatske povijesti ostat će nepotpuno prikazani.11 

Naime, kao i u historiografiji, povijesnoj publicistici, medijima i javnosti, povijest 
etničkih skupina/zajednica u Hrvatskoj bila je u hrvatskim udžbenicima povijesti 
nevažna i tek usputna, folklorna tema. U nekim slučajevima, to nije samo nepotpu-
no, nego i neobjektivno i neistinito prikazana hrvatska prošla stvarnost.

10 Usp. Čedomir Višnjić, Srbi u Hrvatskoj 1918.-1941. Anotirana bibliografija, Zagreb, 2000.; Bosiljka Milinković, O Srbima 
u Hrvatskoj. Selektivna bibliografija 1984.-1999. godine, Zagreb, 2001.; V. Stipetić, N. Vekarić, Povijesna demografija Hrvatske, str. 
92.-96.

11 Usp. Magdalena Najbar-Agičić, Nacionalne manjine i nastava povijesti u Republici Hrvatskoj, Dijalog povjesničara – 
istoričara, 7, Zagreb, 2003., str. 269.-283.; Snježana Koren, Manjine u hrvatskim udžbenicima povijesti i zemljopisa, Povijest u nastavi, 
god. I, br. 1, Zagreb, 2003., str. 15.-35.
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***
Osjetljivost pitanja etničkih skupina/zajednica na hrvatskim prostorima nije proizla-
zila samo iz pokušaja kolektivnog samozaborava, već prije svega iz prirode svjetona-
zora i ideologija koje su jednodimenzionalnost i neproblematičnost suvremenosti i 
prošlosti uzimale kao nešto samorazumljivo. 

Zajednički život domaćeg i pridošlog stanovništva bio je ponekad izuzetno slo-
žen i zato ga treba sagledavati u svim njegovim komponentama, uvažavajući sve či-
njenice. Pred hrvatskom historiografijom niz je otvorenih pitanja, ali i protupitanja. 
Naime, hrvatska historiografija ostala je dužna objasniti brojna pitanja (posebice ona 
osjetljiva) iz povijesti etničkih skupina/zajednica u Hrvatskoj. 

Ako poviješću Hrvatske ne smatramo samo povijest većinskog naroda na tim 
prostorima, tada poznavanje temeljnih problema iz povijesti etničkih skupina/zajed-
nica može pridonijeti stvaranju potpunije slike i o suvremenoj hrvatskoj povijesti, 
posebice o najnovijoj. 

***

etničke skupine/zajednice u Hrvatskoj  
u suvremenoj hrvatskoj historiografiji.  

Selektivna bibliografija priloga na hrvatskom jeziku

Albanci
Aleksandar Stipčević, Albanologija u Hrvatskoj, Prilog njezinu povijesnom 

razvoju, Historijski zbornik, 1/1992., 219.-236.

Frok Zefiq, Klementinska misija u Srijemu, Godišnjak za kulturu, umjetnost i 
društvena pitanja, Ogranak Matice hrvatske Vinkovci, 10/1992., 103.-123.

Zekirja Neziri, Hrvati o Albancima, Zagreb, 1993. 

Šime Peričić, Pregled gospodarstva Arbanasa u prošlosti, Zadar, 1993.

Frok Zefiq, Mihael Summa. Nadbiskup skopski (1695.-1777.), Osijek – Zagreb, 
1994.

Frok Zefiq, Albanci Klementinci u Hrtkovcima i Nikincima (1737.-1996.), Zagreb, 
1996. 

Frok Zefiq, 260 godina doseljenja Albanaca Klementinaca u ove krajeve, Diaco-
vensia, 1/1997., 113.-126.

Frok Zefiq, Mihael Summa i Albanci u Osijeku, Diacovensia, 1/1997., 127.-133.
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Bošnjaci/Muslimani
Tomislav Hruškovec, Dokumenti. Argumenti. Mešterovićev Dom likovnih umjet-

nosti 1930.-1990. Zbornik dokumenata i izbor tekstova o izgradnji, namjeni, 
vlasnicima preuzedbe i promjene, Zagreb, 1900.-1991.

Vladimir Geiger, Sudski procesi vjerskim dostojanstvenicima u Hrvatskoj 1945. 
O smrtnoj presudi muftiji Ismetu ef. Muftiću, Marulić, 2/1996., 233.-235.

Osman Muftić, Zapisi o gradnjama zagrebačkih džamija, Zagreb, 1997.

Šemso Tanković, Bošnjaci u Republici Hrvatskoj/Bosniaks in the Republic Croatia, 
Sarajevo, 1997.

Ružica Čičak-Chand, Islam i Muslimani u Hrvatskoj. Skica stvaranja musli-
manskog/bošnjačkog sociokulturnog prostora, Migracijske teme, 4/1999., 
451.-464.

Šefko Omerbašić, Islam i muslimani u Hrvatskoj, Zagreb, 1999.

Zlatko Hasanbegović, O pokušajima donošenja Ustava Islamske vjerske zajednice 
u Nezavisnoj Državi Hrvatskoj, Časopis za suvremenu povijest, 1/2001., 75.-90.

Zlatko Hasanbegović, Ante Starčević o Poslaniku islama. Jedan zaboravljeni 
esej, Hazard, 6/2002., 33.-38.

Nada Kisić-Kolanović, Muslimanska inteligencija i islam u Nezavisnoj Državi 
Hrvatskoj, Časopis za suvremenu povijest, 3/2004., 901.-938.

Neđat Sulejmanpašić, Od Sarajeva do Bleiburga i povratak. Ratni dnevnik 28. 12. 
1944. – 11. 6. 1945., Zagreb, 2006.

Zlatko Hasanbegović, Muslimani u Zagrebu 1878.-1945. Doba utemeljenja, 
Zagreb, 2007.

Nada Kisić-Kolanović, “Islamska varijanta” u morfologiji kulture NDH, Časopis 
za suvremenu povijest, 1/2007., 63.-95. 

Cincari/Grci
Vesna Cvjetković Kurelec, Grci na Gradecu krajem 18. i početkom 19. stoljeća, 

u: Zagrebački Gradec 1242 – 1850., Zagreb, 1994., 305.-311.

Drago Roksandić, Pravoslavna crkvena općina na području Gradeca između Pa-
tenta o toleranciji 1781. i revolucije 1848/9. godine, u: Zagrebački Gradec 
1242 – 1850., Zagreb, 1994., 277.-292.
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Crnogorci
Josip Milićević, Dosadašnji etnografski opis Peroja, Tabula, 2/1999., 121.-128.

Vojislav P. Nikčević, Crnogorci u Peroju (etnojezički pristup), Tabula, 2/1999., 
65.-83.

Radoslav Rotković, Dokumenti o Perojcima u Istorijskom arhivu u Kotoru, Ta-
bula, 2/1999., 103.-109. 

Božidar B. Šekularac, Perojci u narodnom sjećanju i dokumentima u Crnoj Gori, 
Tabula, 2/1999., 111.-119. 

Milorad Nikčević (prir.), Peroj između povijesnog i fikcijskog. Publicistička građa, 
Osijek, 2000.

Česi
Ivan Bartolić, Češki i moravski svećenici u Istri od 1890. do 1930., Pazinski me-

morijal, 23/24/1995., 107.-123.

Vjenceslav Herout, Vlado Herout, Ivanovo Selo. Prošlost posuta trnjem i suzama, 
Ivanovo Selo, 1996.

Josef Matušek, Česi u Hrvatskoj, Daruvar, 1996.

Zvjezdana Sikirić, Građani Slobodnog i Kraljevskog Grada Zagreba prema Kn-
jizi građana (1733-1799), Radovi Zavoda za hrvatsku povijest Filozofskog fakul-
teta, 29/1996., 103.-128.

Vaclav Herout, Češke škole u Velikim i Malim Zdencima, Zagreb, 2001.

Zlata Živaković-Kerže, Multietničke značajke demografskih kretanja Osijeka i 
okolice na prijelazu iz 19. u 20 stoljeće, Časopis za suvremenu povijest, 2/2001, 
475.-492.

Bruno Dobrić, Kultura čitanja i nacionalni pokreti. Čitalačka društva i knjižnice u 
Puli u drugoj polovici 19. i prvoj polovici 20. stoljeća, Pula, 2003.

Ivica Miškulin, Neki podaci o brojnosti i položaju etničkih manjina u Slavoniji 
međuratnog razdoblja, Kolo, 4/2003., 407.-417.

Vladimir Geiger, Osnivanje i pravila društva “Čehoslovačka beseda” u Josipovcu 
Punitovačkom 1937., i Đakovačkoj Breznici 1938., Đakovački vezovi. Prigod-
na revija, Đakovo, 2004., 59.-62.

Franjo Vondraček, Češke povjesnice – dodiri s Hrvatima, Sv. Ivan Zelina, 2004.
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Mađari
Andrija Bognar, Razvoj etničke strukture Baranje, u: Političko geografska i demo-

grafska pitanja Hrvatske, Zagreb, 1991., 293.-316.

Istvan Lokos, Hrvatsko-mađarske književne veze u vrtlozima stoljeća, Forum, 
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Summary

Ethnic groups/communities in Croatia  
in contemporary Croatian historiography

Croatian historians also entertained some questions from the history of ethnic groups/co-
mmunities in Croatia. The themes about ethnic groups/communities within scientific re-
searches/projects are also elaborated. One part of Croatian historians who are related with 
researches of certain themes, are also working on some questions about ethnic groups/com-
munities. Interesting and valuable papers about ethnic groups/communities in Croatia are 
published in most important and most influential Croatian historical scientific journals, 
and also in different regional journals and in the collection of papers. In Croatian historio-
graphy ethnic groups/communities that are favourably represented are those that are most 
often mentioned, and they are the ones that considerably marked certain periods of time in 
Croatian history. Some ethnic groups/communities in Croatia, for example those that were 
present through some parts of its history, and those that are small numbered today, are in-
sufficiently investigated. Though Croatian historiography is still notable as Croatia-centred 
with many stereotypes, in a last few years it’s still managing to actualize many questions 
from history of ethnic group/communities. 
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